

**АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ**  
**о мероприятиях социальной программы (проекта)**  
**«Организация и проведение Второго Смоленского историко-**  
**культурного форума «Сохранение традиций через книжную культуру»,**  
**осуществляемых за счет субсидии**

**Библиотечная Ассоциация Смоленской области**

**«Организация и проведение Второго Смоленского историко-**  
**культурного форума «Сохранение традиций через книжную культуру»**

**Размер (сумма) субсидий 513 548,00**

**Сроки реализации программы/проекта 22.08.2022 – 08.12.2022**

**Отчетный период 08.12.2022**

**Руководитель проекта**  
**Гаврилова Елена Владимировна**

**Контактная информация:**

Тел. 8(4812)382111

Сот. 89611352430

e-mail: [Biblionews@yandex.ru](mailto:Biblionews@yandex.ru)

### **Краткое резюме.**

Второй Смоленский историко-культурный форум «Сохранение традиций через книжную культуру» - центральное событие культурной жизни региона. Это площадка для встреч, открытого диалога и обмена опытом между специалистами в области культуры, краеведения, библиотечного дела, представителями издательств и книготорговых организаций, музейными работниками. Среди главных целей Форума: развитие международного и межрегионального сотрудничества в сфере сохранения культурных традиций; сохранение и трансляция книжной культуры в регионе; обеспечение максимальной доступности культурных и духовных ценностей; приобщение подрастающего поколения к наследию мировой и отечественной книжной культуры.

Реализация проекта по организации и проведению Второго смоленского историко-культурного форума «Сохранение традиций через книжную культуру» предусматривала сохранение и популяризацию смоленского культурного наследия, формирование единого культурного пространства по продвижению книжной культуры, а также создание условий для обеспечения населения к культурным ценностям и информационным ресурсам различных групп граждан. Форум направлен на внедрение и развитие современных историко-культурных и краеведческих практик, представляющих собой профессионально-публичные площадки с широким набором инициатив, направленных продвижение данных инициатив за пределы региона.

В рамках Второго смоленского историко-культурного форума «Сохранение традиций через книжную культуру» проведены цикл мероприятий, направленных на сохранение и популяризацию культурного, в том числе книжного наследия региона, с августа по ноябрь 2022 года.

Это форум-мотиватор по внедрению и развитию современных историко-культурных и краеведческих практик, представляющих собой профессионально-публичные площадки с широким набором инициатив, направленных продвижение данных инициатив за пределы региона.

Основная программа Форума реализована в трех направлениях:

### **Научно-исследовательское, Профессиональное, Творческое Проведение мероприятий по теме Проекта. Освещение Проекта в СМИ.**

#### **Научно-исследовательское направление.**

21 сентября 2022 г. в Смоленской областной универсальной библиотеке имени А. Т. Твардовского состоялась XI межрегиональная научно-практическая конференция «Смоляне на службе Отечеству». Организаторами конференции выступили: Библиотечная Ассоциация Смоленской области при поддержке Департамента Смоленской области по внутренней политике, Департамента Смоленской области по культуре, Смоленской областной универсальной научной библиотеки им. А. Т. Твардовского, Смоленского

областного краеведческого общества, Смоленской областной общественной организации ветеранов госслужбы. Доклады были посвящены смолянам, внесшим весомый вклад в развитие отечественной государственности, науки, культуры, техники.

В работе конференции приняли участие историки и краеведы, писатели, преподаватели и студенты из Москвы, Твери, Оренбурга, Орла, Смоленска, Смоленской области и Республики Беларусь.

Пленарное заседание прошло в зале имени А. Т. Твардовского. Собравшихся приветствовали: О. П. Романенкова, заместитель начальника Департамента Смоленской области по культуре; Н. В. Деверилина, советник-эксперт Департамента Смоленской области по культуре; Ю. К. Сынкин, председатель Совета Смоленской областной общественной организации ветеранов государственной гражданской и муниципальной службы; А. В. Тихонова, доктор исторических наук, заместитель директора по науке Смоленского государственного музея-заповедника; О. Е. Мальцева, директор Смоленской областной универсальной научной библиотеки им. А. Т. Твардовского.

С докладами на пленарном заседании выступили: Г. И. Муратова, заведующий Бельским краеведческим музеем – филиалом ГБУК ТГОМ., И. В. Шкурлов, главный специалист Государственного архива Смоленской области. Также на пленарном заседании состоялась презентация книги Н. А. Максимчук, профессора Смоленского государственного университета, доктора филологических наук о родине фантаста Айзека Азимова «Я никогда не забывал, где родился» и альбома «Вера Самарина. Графика» от автора издания В. Е. Самариной, профессора Смоленского государственного университета, заслуженного художника России.

Далее работа конференции продолжилась на трех секциях. Руководителями секций выступили: О. А. Новикова, доцент кафедры литературы и журналистики Смоленского государственного университета; Д. В. Бутеев, доцент кафедры гуманитарных и социально-экономических наук Смоленского государственного института искусств; Е. В. Гаврилова, председатель Библиотечной Ассоциации Смоленской области, зам. директора Смоленской областной универсальной научной библиотеки им. А. Т. Твардовского.





По итогам конференции издан сборник, в который вошли все доклады участников.

Сборник представлен во всех библиотеках региона и крупнейших библиотеках России.



Для проведения Конференции было приобретено следующее оборудование:

- Ноутбук (оборудование для презентаций)

Для оформления раздаточного материала приобретены канцелярские товары из расчета на 80 участников. Комплект раздаточных материалов для участников научно-практической конференции "Смоляне на службе Отечеству", состоящий из следующих наименований: программа, пригласительные, афиши и т.д.

Для проведения кофе-паузы закуплены продуктовые наборы из расчета на 80 участников

### **Публикации в СМИ**

**В Смоленске состоится конференция "Смоляне на службе Отечеству"**

<https://www.mk-smolensk.ru/science/2022/09/17/v-smolenske-sostoitsya-konferenciya-smolyane-na-sluzhbe-otechestvu.html>

Приглашение к участию в конференции «Смоляне на службе Отечеству»

[http://smolenskkraeved.ru/novosty/news\\_post/priglasenie-k-uchastiyu-v-konferencii-smolyane-na-sluzhbe-otechestvu](http://smolenskkraeved.ru/novosty/news_post/priglasenie-k-uchastiyu-v-konferencii-smolyane-na-sluzhbe-otechestvu)

XI межрегиональная научно-практическая конференция "Смоляне на службе отечеству"

<https://gaso.admin-smolensk.ru/novosti-i-meropriyatiya/konferenciya/>

Авторская программа Евгения Самоедова «Смоляне. Конференция Смоляне на службе Отечеству 2022»

<https://gtrksmolensk.ru/channels/radio-rossii/radio-rossii-smolensk/avtorskaya-programma-evgeniya-samoedova-smolyan-38/>

<https://www.youtube.com/watch?v=CWw70hAxP5Y>

Конференция «Смоляне на службе Отечеству»

<http://memorial-katyn.ru/ru/novosti/272-2022-09-22.html>

XI Межрегиональная научно-практическая конференция «Смоляне на службе Отечеству»

[https://smol.ranepa.ru/news/?ELEMENT\\_ID=650559&utm\\_source=yandex.ru&utm\\_medium=organic&utm\\_campaign=yandex.ru&utm\\_referrer=yandex.ru](https://smol.ranepa.ru/news/?ELEMENT_ID=650559&utm_source=yandex.ru&utm_medium=organic&utm_campaign=yandex.ru&utm_referrer=yandex.ru)

XI межрегиональная научно-практическая конференция «Смоляне на службе Отечеству»

<http://www.smolensklib.ru/node/6014>

### **Профессиональное направление.**

**Патриотическо-воспитательный проект «Григорий Иванович Бояринов. Жизнь во имя Отечества»**

19 ноября 2018 года Губернатор Смоленской области Алексей Островский провел рабочую встречу с руководителями Фонда содействия ветеранам спецназа госбезопасности «КУОС-Вымпел» (Курсы усовершенствования офицерского состава – группа специального назначения «Вымпел») имени Героя Советского Союза

**Григория Ивановича Бояринова, в ходе которой стороны рассмотрели программу мероприятий, приуроченных к 40-летней годовщине подвига полковника Бояринова и 100-летию со дня его рождения.**

Напомним, Григорий Иванович Бояринов – полковник КГБ СССР, уроженец села Сукромля Ершичского района Смоленской области. В годы Великой Отечественной войны участвовал в Тихвинской оборонительной, 1-й и 2-й Демянских, Старорусской, Старорусско-Новоржевской операциях. За разгром штаба итальянской дивизии Григорий Бояринов был награжден орденом Красного Знамени.

Осенью 1979 года полковника Бояринова направили в Афганистан, где он командовал отрядом специального назначения «Зенит». Григорий Бояринов погиб 27 декабря во время штурма Дворца Амина в Кабуле. В 1980 году Указом Президиума Верховного Совета СССР за мужество и героизм, проявленные при исполнении интернационального долга в Демократической Республике Афганистан, нашему земляку было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

В сентябре 2020 г. года ветеранская организация органов госбезопасности и региональное УФСБ выступили с инициативой провести в течение ближайших четырех лет цикл мероприятий, приуроченных к двум памятным датам – 40-летней годовщине подвига полковника Бояринова (декабрь 2019 года) и 100-летию со дня его рождения (ноябрь 2022 года). В соответствии с поручением Губернатора Алексея Островского был разработан детальный план по подготовке и проведению празднования, включающий в себя Уроки мужества и конкурсы сочинений в школах, организацию профильных тематических смен для детских и молодежных военно-патриотических клубов, учреждение медали имени Г.И. Бояринова и т.д.

Работа по реализации плана памятных мероприятий началась в 2020 году. Библиотека вошла в состав организаций, осуществляющих данный проект. На базе Смоленской областной универсальной научной библиотеки имени А.Т. Твардовского состоялся Урок мужества для учащихся шести учебных заведений, в их числе – гимназия № 4 города Смоленска, средняя школа № 27 имени Э.А. Хилы, средняя школа № 30 имени С.А. Железнова, Смоленский фельдмаршала Кутузова кадетский корпус, а также Талашкинская и Синьковская средние школы.

27 февраля 2020 года в Смоленской областной универсальной научной библиотеке им. А. Т. Твардовского состоялась презентация фотовыставки и книги «Григорий Иванович Бояринов. Жизнь во имя Отечества».

В презентации принял участие Губернатор Смоленской области Алексей Островский. Глава региона отметил, что книга «Григорий Иванович Бояринов. Жизнь во имя Отечества» – дань памяти и глубокого уважения к человеку, который не на словах, а на деле посвятил свою жизнь защите национальных интересов страны.

Передвижную фотовыставку, посвященную жизни и творчеству Г. И. Бояринова, открыл председатель Смоленской областной общественной

организации ветеранов органов государственной безопасности В. А. Паневин.

Гостями мероприятия стали сын Григория Ивановича – Андрей Григорьевич Бояринов и внучка – Валерия Игоревна Бояринова, а также участники Всероссийского военно-патриотического общественного движения «Юнармия», курсанты ВПЦ "КУОС-Вымпел" и обучающиеся школ города Смоленска.

В течение 2020-2022 годов с фотоматериалами и книгой о Г. И. Бояринове смогли познакомиться жители 20 районов Смоленской области. Запланированные мероприятия сопровождаются литературно-музыкальной композицией «Живущим – помнить». Военные годы стали тяжким испытанием для жителей нашего края. Кровавопролитные сражения, оккупация, жестокость врагов – всё это оставило неизгладимый след в сердце каждого. Собравшиеся узнают о трагических событиях, происходивших на Смоленщине в годы войны, познакомятся с их отражением в художественных произведениях. В каждой центральной муниципальной библиотеке выставка экспонируется в течение недели.

В 2022 году в рамках реализации проекта Второго смоленского историко-культурного форума «Сохранение традиций через книжную культуру» презентации фотовыставки и проведение мероприятия «Живущим – помнить» проходили в четырех районах области – Гагаринском, Угранском, Глинковском и в г. Десногорске.

7 и 8 сентября 2022 года в Угранской и Десногорской ЦБС состоялись презентации фотовыставок «Мой край не обошла война» и «Григорий Иванович Бояринов. Жизнь во имя Отечества». Эти выставки представляли сотрудники отдела «Центр продвижения социально-культурных программ и массовой работы» ГБУК «Смоленская областная универсальная научная библиотека им. А. Т. Твардовского» и Смоленская областная общественная организация ветеранов органов государственной безопасности. На выставке «Мой край не обошла война» представлены уникальные фотографии, позволяющие погрузиться в атмосферу Смоленского сражения, суровых дней оккупации и освобождённого, лежащего в руинах города. Мероприятия сопровождались литературно-музыкальной композицией «Живущим – помнить», которая связывает военную историю Смоленщины и судьбу нашего выдающегося земляка.

22, 26 и 29 октября в ЦБС Гагарина, Глинки и Починка состоялись презентации фотовыставок «Мой край не обошла война» и «Григорий Иванович Бояринов. Жизнь во имя Отечества».





**Живущим – помнить.**

**<http://www.smolensklib.ru/node/5997>**

**Живущим – помнить (Десногорск)**

**[https://vk.com/wall-161058432\\_14747](https://vk.com/wall-161058432_14747)**

**«Живущим – помнить» (Глинка)**

**<https://glinka.admin-smolensk.ru/novosti/zhivuschim-pomnit/>**

**Живущим – помнить.**

**<https://smolgazeta.ru/daylynews/105494-jivushchim--pomnit.html>**

**Литературно-музыкальная композиция "Живущим-помнить".**

**Новости. Угранская централизованная библиотечная система.**

**<http://ugra.library67.ru/news/literaturno-muzykalnaya-kompoziciya-zhivuschim-pomnit-/>**

**Литературно-музыкальная композиция «Живущим помнить».**

**<http://gagarin.library67.ru/news/-literaturno-muzykalnaya-kompoziciya-zhivuschim-pomnit-16-/>**

Для проведения выездных мероприятий было закуплено демонстрационное оборудование:

- специализированные витрины (пресс-воллы) для экспозиционных целей

Аренда транспортного средства (автобус) для проведения выездного мероприятия

**Семинар-практикум «Современная модельная библиотека: курс на читателя»**

22 ноября 2022 г. в Смоленской областной универсальной научной библиотеке им. А.Т. Твардовского состоялся семинар-практикум

«Современная модельная библиотека: курс на читателя». С приветственным словом в режиме онлайн выступила *ведущий специалист отдела по работе с регионами Департамента модельных библиотек ФГБУ «Российская государственная библиотека» Анастасия Сергеевна Шинко*. Она рассказала о состоянии модернизации библиотек Смоленской области, остановилась на основных ошибках при формировании заявок на участие в конкурсном отборе.

Участников семинара поприветствовали *Кошманова Надежда Валерьевна*, *внештатный сотрудник Департамента Смоленской области по культуре*, и *директор Смоленской областной универсальной научной библиотеки, заслуженный работник культуры РФ Мальцева Ольга Евгеньевна*. Они подчеркнули актуальность темы модернизации муниципальных библиотек и выразили надежду на дальнейшее активное вовлечение библиотек Смоленской области в национальный проект.

*Гаврилова Елена Владимировна*, *заместитель директора Смоленской областной универсальной научной библиотеки*, в своем выступлении поблагодарила директоров библиотек – победителей конкурса на создание модельных библиотек в 2022 г. за преодоление всех трудностей, связанных с нестабильной социально-экономической ситуацией в стране, и дала напутствие библиотекарям – участницам конкурса в 2023 г. Озвучила рекомендации по подготовке заявочной документации для участия в конкурсном отборе в 2024 году.

О новых формах работы и основных направлениях деятельности библиотек, ставших модельными в 2020-2021 гг., рассказали *Игнатова Татьяна Ивановна*, *директор Сафоновской районной централизованной библиотечной системы, заслуженный работник культуры РФ*; *Морозова Людмила Васильевна*, *директор Гагаринской межпоселенческой централизованной библиотечной системы*. *Ашмянцева Татьяна Владимировна*, *зав. отделом обслуживания Краснинской центральной районной библиотеки*, подробно остановилась на участии в проекте «Гений места», реализованном при поддержке Министерства культуры РФ.

Результатами и проблемами модернизации библиотек в 2022 году поделились *директор Духовщинской централизованной библиотечной системы Каралёва Ирина Олеговна* и *директор Ярцевской районной центральной библиотеки Сныткина Светлана Валерьевна*.





**Семинар-практикум «Современная модельная библиотека: курс на читателя»**

**<http://www.smolensklib.ru/node/6232>**

**Семинар-практикум «Современная модельная библиотека: курс на читателя»**

**<https://smolensk.bezformata.com/listnews/sovremennaya-modelnaya-biblioteka/111817395/>**

### **Творческое**

#### **Областной конкурс на лучшую интернет-рекламу мероприятия библиотеки «#Приходивбиблиотеку»**

Цель конкурса: поддержка творческой инициативы сотрудников библиотек, использующих современные технологии и инструменты для создания рекламной продукции на сайт библиотеки в целях привлечения удаленных пользователей и увеличения посещаемости.

22 ноября 2022 года в ГБУК «Смоленская областная универсальная научная библиотека им. А. Т. Твардовского» проходил семинар-практикум, на котором состоялось подведение итогов Конкурса.

Победителями стали: Плотник Андрей Павлович (Починковская центральная библиотека, номинация «Мастер афиш и баннеров»),

Михальченкова Наталья Викторовна (Шумячская центральная библиотека, номинация «Мастер видеоанонсов»),

Николаенкова Анна Викторовна (Вяземская центральная библиотека, номинация «Мастер сообщений в соцсетях»).

Финалисты были награждены памятными призами, дипломами и представили свои мастер-классы.





Для награждения победителей закуплены поощрительные призы (кликеры).

Для кофе-паузы приобретены продуктовые наборы.

Для раздаточного материала приобретены канцелярские товары

### **Возможные перспективы развития проекта.**

Книжная культура – одно из наиболее часто используемых в библиотечно-информационных науках понятий. Книга, как продукт материального и духовного творчества, всегда несёт на себе отпечаток разных отношений – и на семантическом, и на синтаксическом, и на прагматическом уровне. С другой стороны, именно книга строит эти отношения, именно она регулирует систему ценностей, типовые модели поведения, роли, которые играют люди.

Если еще 10 лет назад многие читатели с агрессивностью смотрели на новые форматы, то сегодня электронная книга – это повседневность, о которой не задумываешься. Авторы книжной культуры, от которых зависит её позиция в современном мире, должны быть ориентированы не только на сохранение традиций, но и на активное внимание к новациям. Книжная культура информационного общества нередко упускает особенность, отмеченную А.И. Ракитовым: «в структуре инновационной деятельности могут использоваться традиционные и уже известные приемы, навыки, механизмы, но в новой комбинации, в нетривиальных условиях и для решения совершенно иных задач, нежели те, для которых они были созданы. Инновационные процессы отнюдь не означают отказа от традиций и в ряде случаев опираются на них и продолжают их».

Интернет-технологии дали возможность читателю не быть не только потребителем, но и активным участником литературного процесса. И сегодняшний массовый автор, и «массовый издатель» – это калейдоскопически многообразный социальный феномен информационного общества.

В этой связи наиболее актуальный вопрос – вопрос о социальной ответственности тех, кто берётся за инструмент влияния на самые глубинные, самые проникновенные уровни современного человека – через чтение на сознание, духовный мир, эмоциональное поле, выбор жизненного пути.

От того, что читает современная молодёжь, зависит жизнь в стране через 20 лет.

Куда поведёт нас книга в дальнейшем? Быть может, кто-то изменит своё отношение к жизни, у кого-то появятся новые интересы, кто-то глубже познает свой внутренний мир и переоценит ценности, скорректирует свою модель поведения, адаптируется к новым условиям жизни. Эти люди вокруг нас, они делают нашу жизнь, наряду с нами, значит, у них всегда должно быть, что почитать. И книжная культура информационного общества способна решить эту задачу лучше, чем книжная культура любой предыдущей эпохи – вновь разнообразие авторов и текстов, разнообразие форматов их передачи и обратной связи, быстрота, с которой мы погружаемся в желаемый мир.

**Средства, полученные в соответствии с Договором, израсходованы в полном объеме и в соответствии с Заявкой и Договором.**



**Е. В. Гаврилова**

Приложение № 3  
к Договору № 005  
от « 30 » 08 2022 г.

**ОТЧЕТ**  
**о Достижении значений результатов предоставления субсидии за 2022 год**  
**Библиотечная Ассоциация Смоленской области**  
(полное наименование организации – получателя субсидии)

№ п/п	Наименование целевого показателя результатов предоставления субсидий	Единица измерения	Достигнутое значение целевого показателя результатов предоставления субсидий		
			На конец реализации программы (проекта) после использования субсидии (плановое)	На конец реализации программы (проекта) после использования субсидии (фактическое)	Причины отклонения достижения целевого показателя
1	2	3	4	5	6
1.	Количество участников, привлеченных к деятельности социально ориентированной некоммерческой организации в период реализации мероприятий социальной программы (проекта), на осуществление которой предоставлена субсидия	Чел.	230	375	Повышенный интерес участников к проводимым мероприятиям
2.	Количество материалов (статей, публикаций) в СМИ и на интернет-ресурсах о мероприятиях, проводимых в рамках реализации социальной программы (проекта), на осуществление которой предоставлена субсидия	Шт.	10	16	Расширение возможностей представления информации в сети Интернет



  
 /подпись/